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Waterhuishouding Berlaar  –  Pomp Gestelbeek

De recente overstromingen op het grondgebied
van de gemeente Berlaar zouden niet te wijten zijn
aan een slechte werking van het grachtensysteem,
maar aan de Gestelbeek, die blijkbaar een cruciale
rol speelt in de Berlaarse waterhuishouding.

Tijdens de bewuste periode kon het water niet
worden afgevoerd naar de Nete, omdat door de
aanhoudende hoge waterstand de terugslagklep die
op de monding van de Gestelbeek staat dicht bleef.
Teneinde dat te verhelpen, zou er aan de monding
van de Gestelbeek een permanente pomp worden
geïnstalleerd, die ervoor moet zorgen dat het water
van de beek toch in de Nete geraakt. Die pomp zou
één van de negen pompen zijn van de zogenaamde
"smeerpijp", die langs het Netekanaal ligt. Ze zou
worden gedemonteerd, aangepast en naar Berlaar
overgebracht.

1. Kan de minister vice-president in dat verband
meedelen wat op dit ogenblik het gebruik van
de smeerpijp is ?

2. Kan de pomp voor de huidige aanwending van
de smeerpijp worden gemist en is de overplaat-
sing ervan definitief ?

3. Wat is de capaciteit van de pomp en werd er
berekend (en zo ja, volgens welke criteria) of
die volstaat voor de waterafvoer in geval van
zware regenval, zoals we die in september heb-
ben meegemaakt ?

4. Klopt het dat het om een elektrische pomp gaat
die zou worden omgebouwd tot een diesel-
pomp ? Indien dat zo is, waarom ?

5. Wat is de kostprijs van die pomp en welk prijs-
kaartje hangt er vast aan het eventueel ombou-
wen en aan de installatie ervan ?

Wie draagt deze kosten ?

6. Zal de pomp automatisch in werking treden in
geval van wateroverlast, of moet ze manueel
worden opgestart ?

7. Ten slotte, wanneer is de pomp gebruiksklaar ?

Antwoord

De wateroverlast in Berlaar was inderdaad groten-
deels te wijten aan overstromingen vanuit de Ge-
stelbeek, die via een klassieke uitwateringssluis uit-
mondt in de Grote Nete ter hoogte van de brug De
Boekt. De Grote Nete is daar nog aan sterke tij-
werking onderhevig, wat meebrengt dat de auto-
matische werkende afdichtingsmiddelen tweemaal
per dag rond de periode van hoogwater dicht
staan. Het water van de Gestelbeek stapelt zich
dan op in de bedding van die waterloop en bij
grote bovenafvoer ontstaan er zo overstromingen.

In september 1998 werd dit fenomeen nog ver-
sterkt door de grote bovenafvoer in de Grote Nete
zelf, waarop zich de tijwerking superponeert, zodat
de afsluitmiddelen van de sluis per getijcyclus wei-
nig of geen afvoer toelieten. Daarom moest er wor-
den gepompt.

De denkpiste om werkloze pompen uit het smeer-
pijpsysteem langs het Albertkanaal weg te nemen,
werd grondig onderzocht en door de bevoegde
technici als niet haalbaar bevonden.

De administratie Waterwegen en Zeewezen heeft
ondertussen het initiatief genomen om een tijdelijk
pompgemaal te installeren, elektrisch gevoed en
automatisch werkend. De aanbesteding zal volgens
een verkorte procedure begin 1999 worden uitge-
schreven.

Ondertussen onderneemt de administratie Water-
wegen en Zeewezen in overleg met andere betrok-
ken besturen, zoals de provincie, de administratie
Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Aminal),
de gemeentebesturen en Aquafin, een studie om
binnen enkele jaren voor de Grote Nete een mees-
terplan uit te werken, waarbij de principes van in-
tegraal waterbeheer en de herinschakeling van de
winterbedding worden vooropgezet, dit alles in de
schoot van het Netebekkencomité.

Dit moet leiden tot een duurzame oplossing, die
enerzijds de bewoners van wateroverlast vrijwaart
en die anderzijds toelaat de winterbedding op-
nieuw watervoerend en waterbergend te maken.

Tegelijk zullen de specifieke natuurwaarden van de
lagere valleigronden worden hersteld en kansen
worden geboden op een verdere ontwikkeling.

Men overweegt de bouw van tijdelijke pompsta-
tions in het Netebekken nog op andere plaatsen



met gelijkaardige problemen, namelijk in Lier,
Duffel en Sint-Katelijne-Waver. Dit gebeurt in
nauw overleg tussen de administratie Waterwegen
en Zeewezen en het provinciebestuur van Antwer-
pen.


